

壮阔三湘 再赴新程

湘水奔涌潮头劲,风鹏正举启新程。

新年首个工作日,橘子洲头旌旗飘扬、歌声嘹亮。在《歌唱祖国》的豪迈旋律与湘江的澎湃涛声中,湖南中行赓续“敢为人先”的湖湘精神,汲取“中流击水”的奋进力量,吹响了“财富管理提升年”的奋进号角。

“将财富管理打造成为服务实体经济、助力百姓美好生活的核心引擎”——这是湖南中行2026年的攻坚坐标,更是许给三湘大地的郑重承诺。

湘水为证,初心如磐。作为在三湘大地持续经营最久的银行之一,湖南中行始终紧跟国家战略步伐,深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,锚定“三高四新”美好蓝图,以创新之笔写好“五篇大文章”,以实干之为助力高质量发展。特别是2025年,该行将服务“七大攻坚”作为中心任务推进,聚焦内需扩量提质、产业育新培强、科技创新赋能、改革开放重点、环境优化提升、安全强基固本、民生补短提质七大攻坚方向,大力支持、优化服务,把金融活水精准滴灌到攻坚一线、关键领域。

数据无言,见证担当。截至2025年12月末,湖南中行在金融“五篇大文章”领域贷款新增1348亿元,增幅较全省平均水平高出19.5个百分点,为湖南“十四五”完美收官、“十五五”良好开局注入了澎湃金融力量。

向“新”聚力 赋能高质量发展

商业航天,国之重器。

2025年,我国商业航天发射达50次,入轨商业卫星311颗,其中不乏“湖南力量”的璀璨身影。从我国首颗商业化科学实验卫星“潇湘一号”成功发射,到2024年全省航空航天及北斗产业总产值突破1200亿元,产业飞跃的背后,又离不开金融活水的精准灌溉。

株洲太空星际卫星科技有限公司承担着“混合式InSAR卫星星座系统”这一省级重大攻关项目,单颗卫星建设成本高达亿元。面临资金瓶颈,中国银行株洲分行主动对接、创新服务,仅用三个月完成4亿元信用总量批复,助力“株洲星座”从蓝图迈向苍穹。

这是全国银行业首例商业卫星运营类项目贷款,也是金融赋能科技自强的生动注脚。

2025年中央经济工作会议强调“创新科技金融服务”。湖南中行深耕科技创新领域,用生态思维开拓新局,以“首例”“首单”彰显担当。

深入推进“科创生态伙伴计划”,在全省布局11家科技金融特色支行,联合政府、高校搭建“政银企投”科创生态圈。

瞄准科创企业融资痛点难点,创新多元化产品服务。从推出“潇湘科创贷”“知识价值信用贷款”,到试水科创债,实现湖南地区首单科创债、首单科创金融债、首单科创资产支持商业票据承销,再到成功落地湖南省上市公司首单股票回购贷款,协助蓝思科技、三一重工、中伟股份等湘企龙头在港交易所上市……丰富的产业链,快速响应了科创企业全生命周期金融需求。截至2025年末,该行科技型企业贷款余额超980亿元,授信户数超7600户,专精特新企业授信覆盖率突破45%,增量领先同类银行。

科技循新而生,产业向新而行。

湖南中行紧扣产业育新培强攻坚要求,围绕“4×4”现代化产业体系及13条重点产业链,深化供应链金融服务,“一链一策”打通堵点。围绕中车集团、三一集团、蓝思科技等龙头企业,打通其上下游企业融资渠道,推出高效便捷的融资服务方案。2025年,该行制造业贷款余额近1000亿元,增幅超30%。

绿色是高质量发展的底色,也是环境优化提升攻坚的目标。湖南中行创新提出“3+3+N”发展策略,聚焦绿色制造、绿色交通、清洁能源三大核心产业,深耕节能减排、减污治污、扩绿增效三大关键行动,拓展N个绿色新兴领域,构建起涵盖贷款、债券、碳交易、碳账户等多领域的多层次绿色金融服务体系。截至2025年末,湖南中行绿色信贷余额超1400亿元,授信户数超900户,以扎实的金融实践书写了服务实体经济、培育绿色生产力的生动篇章。

专业保“畅” 服务构建新发展格局

“以前跨境汇款耗时数天,现在用数字人民币‘秒级到账’,成本还减半!”怀化一家科技公司负责人说起跨境支付之变,难掩兴奋。

2025年5月12日,在中国人民银行怀化市分行指导下,湖南中行怀化分行为该公司办理省内首笔多边央行数字货币桥业务,实现企业数字人民币业务在市州层面“零的突破”,为湘企跨境结算开辟了高效便捷的新路径。

多边央行数字货币桥项目由中国人民银行联合香港金管局、泰国央行、阿联酋央行于2021年共同发起,旨在解决传统代理行模式效率低、成本高、透明度不足等痛点。作为国内首批参与数字人民币研发的银行,中国银行自2017年起深度布局,在2022年冬奥场景中完成多场景应用验证,并于2024年实现与阿联酋央行首笔货币桥跨境交易。

2025年,湖南中行在湘潭、张家界、岳阳、永州、怀化等多地实现业务首发,数字人民币二类钱包市场份额提升和数字货币商户数量居同业首位。一“桥”飞架,通联世界,不仅为湘企降低跨境交易成本,更打通了湖南对接“一带一路”沿线市场的数字新通道,为人民币国际化夯实基础设施根基。

习近平总书记强调:“外部环境越是严峻复杂,越要加快构建新发展格局,牢牢把握发展主动权。”

作为我国全球化和综合化程度最高的银行,中国银行紧扣内需扩量提效、改革开放重点两大攻坚方向,全力服务湖南加快构建新发展格局。

对内,紧扣扩大内需战略基点,助力消费扩面提质,推动“消费品以旧换新”政策落地见效,2025年投放消费贷款超153亿元;持续拓展数字人民币消费应用场景,新增数字人民币钱包38.12万个,增幅51.51%,让便民服务直达群众身边。同时,全力保障有效投资,优先支持国家重点建设项目建设,优化融资服务模式,推动项目早落地、早见效。

对外,持续提升跨境金融服务质效,助力湖南扩大高水平对外开放,2025年跨境人民币、结售汇、国际结算全口径市场份额分别达24.3%、29.06%、29.26%,稳居市场第一且全面提升。

如今,境外来华人员在湖南可通过中行所有营业网点、ATM设备顺畅使用外卡,岳麓山、橘子洲等景区的标准化零钱包实现即来即兑;跨境经营的湘企,可享受更便捷、更安全、成本更低的支付服务,“走出去”的步伐愈发稳健……中国银行以专业、高效、贴心的服务赢得认可,成为湖南人的“跨境业务首选银行”。

澎湃金融力 护航新征程

王珊 肖志红 倪晴 侯江涛

湖南中行全力赋能湖南“十四五”收官、“十五五”开局——

用心滴灌

“金融为民”书新篇

中央金融工作会议明确提出,坚持以人民为中心的价值取向,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,“以人民为中心,从来不是挂在嘴边的口号,而是落在脚下的坚守。”湖南中行党委书记、行长祁斌表示,唯有转变作风,用脚步丈量民情,用真心倾听呼声,才能让金融活水真正润泽民生、惠及实体。

2025年,湖南中行以“行长走市县·金融送解忧”行动为抓手,推动管理层带头“沉下去”,把企业需求“摸上来”,把优质服务“送上门”。一年间,各级管理层累计走访产业园区1667次,重点企业及重大项目4102次,结对帮扶企业和项目1176个,组织政银企对接会200余场,助力中小企业签约融资94亿元,服务民营经济主体超5万户,用实干打通金融服务“最后一公里”。

以点带面,全域发力。中行持续推进服务升级,精准对接环境优化提升、民生补短提质要求,紧扣乡村振兴、中小微企业发展、民生保障推出一系列有力度、有温度的举措,把“金融为民”的初心融入每一项业务、每一次服务。

赋能乡村振兴——立足湖南农业大省禀赋,创新推出“益农贷”“潇湘惠农贷”等特色金融产品,精准对接高标准农田建设、特色农业发展、乡村产业升级等领域需求,让金融活水汨汨流向田间地头。截至2025年末,该行涉农贷款较年初新增150.29亿元,增速达24.03%。

护航小微成长——针对中小微企业“融资难、融资贵、融资慢”等痛点,持续深化产品服务创新,开发落地“烟商贷”“潇湘流水贷”等线上化、智能化贷款产品,大幅提升业务办理便利度和效率。依托“惠三湘”线上服务平台,实

现融资服务“足不出户、一键办理”,累计受理客户申请2.45万家,授信企业突破1.2万家,累计授信金额达374亿元。同时,持续加大减费让利力度,2025年全省合计减费让利4.93亿元,助力中小微企业轻装上阵、稳健发展。

托举美好生活——在民生领域持续发力:对全省医疗保障局,协同推进全民参保计划,深度参与医保健康增值服务项目建设,创新推出“工会代缴医保”产品;率先上线民办学校资金监管系统,成为湖南省首批实现与民办学校资金监管系统成功对接的金融机构之一;深耕养老服务,服务个人养老金客户63.36万户,增幅达48.74%,用专业服务为百姓养老生活保驾护航。

特别值得一提的是,为满足人民群众日益增长的财富管理需求,湖南中行锚定“打造财富管理领先银行”目标,依托中行百年国际积淀与全球超60个国家和地区网络优势,构建“专业化、多元化、稳健型、全球化”服务体系。

现在,中行早已形成以“全球账户”功能为依托的个人金融全球服务方案,实现“一账管全球”,适配跨境消费、投资等多元场景;搭建“全集团+全市场”开放式平台,提供跨境金融、家族信托、全球资产配置等一揽子综合服务。面对复杂多变的市场环境,湖南中行将专业资产配置作为财富金融的核心,凭借集团强大的“投资策略研究中心”智库及本土化服务能力,为客户构建稳健的财富增长之路。2025年已举办年度投资策略峰会、跨境峰会,并启动财富管理潇湘行活动,组织180余场大型投资者教育活动、50余场跨境主题沙龙、2场汇率资讯专场讲座,让金融成果惠及更多群体。



① 湖南师范大学留学生使用中国银行数字人民币“硬钱包”在餐厅消费。

② 长沙市坡子街,湖南中行员工指导商户签订“中银来聚财”协议并安装POS机。

③ 开福支行员工深入养老服务机构为老年群体讲解反诈知识,守好客户钱袋子。

④ 株洲分行客户经理在株洲太空星际卫星科技有限公司走访调研,深入了解企业In-SAR遥感卫星星座建设与数据应用服务情况。

本版图片均由中行提供

跃马担当 全力护航“十五五”

“十五五”时期是我国基本实现社会主义现代化的关键时期,也将是推动金融高质量发展、加快建设金融强国的关键时期。站在新的历史起点,湖南中行已锚定方向、谋篇布局。

湖南中行党委书记、行长祁斌表示,下一步,湖南中行将以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态,重点抓好三方面工作:一是全面推进金融“五篇大文章”建设,聚焦科技创新、绿色发展、制造业等重点领域,优化信贷结构,提升服务质量,推动金融资源向新质生产力领域倾斜;二是持续提升跨境金融服务水平,全力服务推进人民币国际化,深化数字人民币应用,拓展“一带一路”金融合作,助力湖南打造内陆地区

改革开放高地;三是完善金融监管与风险管理体系,强化信用风险管控,激活内生发展动力,以稳健经营筑牢发展根基,切实把政策红利转化为发展实效。

春山可望,实干为径;

使命在肩,跃马扬鞭。

未来,湖南中行将继续坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务构建新发展格局,以更大力度、更实举措扎根三湘、服务三湘,扎实做好金融“五篇大文章”,精准滴灌“三高四新”美好蓝图实施,为助推湖南经济社会高质量发展、实现“十五五”良好开局持续贡献中行力量。